

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор – проректор по научной работе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор философских наук, профессор

Кирабаев Н.С.



2016 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Шелиги Мариана на тему «Современное состояние и перспективы китайско-американских экономических отношений», представленную в диссертационный совет Д 212.196.11 при ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

### *1. Актуальность темы диссертационного исследования.*

На современном этапе развития международных отношений одним из ключевых вопросов многополярного миропорядка является американо-китайский вектор. Абсолютно очевидно, что его направленность и содержание сотрудничества существенно влияют на глобальное цивилизационное, военно – политическое и экономическое развитие современного мира.

Экономические и социальные отношения между двумя странами стали долговременной основой развития взаимных связей после холодной войны, особенно после формального вступления Китая во Всемирную торговую

организацию (ВТО). Китайско-американский экономический и торговый оборот и кооперация подверглись беспрецедентному расширению. Объём двусторонней торговли составил более 500 млрд. долларов США, и по отношению друг к другу эти страны являются самыми крупными или вторыми по объёму торговыми партнёрами. Фактически, у США более тесные экономические связи с Китаем, чем с большинством своих союзников. Объём торговли США с КНР намного превышает показатели Японии, Великобритании, Франции и Германии. Взаимные инвестиции также продолжают расти. Со времени начала проведения экономической реформы, США стали главным источником иностранных инвестиций в Китай. В последние годы Китай увеличил свои инвестиции в США, и размер ежегодных инвестиций в США превысил объём ежегодных инвестиций Америки в КНР. Новый период исторического развития откроется в перспективе, когда Китай полностью преобразует свою экономическую модель, придав акцент внутреннему потреблению, тогда китайско-американские экономические и торговые отношения могут получить дальнейший импульс к расширению.

С приходом в Белый дом администрации Барака Обамы наметились две тенденции. Первая представляет собой ослабление идеологической и политической конфронтации с Пекином. А вторая — изменение позиции по экономическим вопросам. Новая позиция отражает существующие экономические ожидания США в отношении КНР. Помимо этого, США стремятся не допустить принятия Китаем протекционистских мер для защиты своей экономики.

КНР крайне заинтересована в сохранении американского рынка сбыта, который является самым большим для Китая, и привлечении иностранных, в основном из США, инвестиций. Это дает возможность стране поддерживать высокие темпы экономического роста, даже в период экономического спада, и развивать наиболее отсталые отрасли народного хозяйства.

К другим интересам Китая относится желание Пекина сделать юань мировой валютой и расширение своих инвестиций в экономику США. Китай намерен избавиться от энергетической зависимости, для чего и был заключен ряд соглашений в сфере экологически чистой энергетики в смежных областях во время визита Барака Обамы в Китай в 2010 году. В 2014 году председатель Си и президент Обама сделали совместное заявление о планах ограничить выбросы парниковых газов. Правительство Китая также уделяет особое внимание совместным с американцами проектам по инновациям и новейшим технологиям. Таким образом, оба партнера заинтересованы в дальнейшем развитии сотрудничества.

Наконец, актуальность представленного к защите исследования заключается в том что, как бы ни развивались отношения между США и Китаем, они самым непосредственным образом затронут и Россию. Это обусловлено и чисто экономическими причинами (обе страны входят в десятку важнейших торговых партнеров России), и внешнеполитическими (Россия и Китай являются союзниками в рамках ШОС, а вместе с США – постоянными членами Совбеза ООН), а также и геополитическими. Государства имеют свои национальные интересы практически во всех регионах мира.

России нужно сформулировать основной подход в долгосрочной стратегии в рамках ее взаимоотношений со своими важнейшими мировыми партнерами. Изучение современных американо-китайских отношений представляет собой актуальную научную задачу, имеющую несомненную теоретическую значимость, поскольку позволяет сделать выводы о том, по какому сценарию могут строиться отношения между государством - глобальным лидером и возвышающейся державой в принципиально новых условиях стремительного развития процессов глобализации и информатизации, трансформирующих природу международных отношений. Указанные положения определяют актуальность представленного

диссертационного исследования, а также тесно связаны с авторской формулировкой его основной цели и задач.

*2. Обоснованность и достоверность научных положений, рекомендаций содержащихся в диссертационном исследовании.*

Мы полагаем, что применительно к избранному в диссертации объекту и предмету исследования цель исследования - всесторонний анализ состояния торгово-экономических взаимоотношений США и КНР на современном этапе и выявление основных факторов, определяющих появление противоречий между двумя странами в условиях современных глобальных и региональных процессов (стр. 7 диссертации), сформулирована корректно. При решении основных задач, направленных на реализацию данной цели, разработаны методологические подходы и практические рекомендации, отличающиеся научной новизной для теории и практики (а также российской) экономики.

Обоснованность выводов и рекомендаций автора базируется на комплексном анализе трудов зарубежных и отечественных исследователей в области китайско - американских отношений. Информационная и источниковедческая база исследования весьма широка и кроме исследований в указанной области представлена аналитическими и статистическими материалами международных экономических организаций, в частности МВФ, Всемирного Банка, ВТО, ЮНКТАД, СИПРИ, Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, официальные публикации и отчеты государственных органов США и КНР. Кроме того, в работе широко использованы статистические данные Министерства торговли КНР (англ. MOFCOM), Национального статистического бюро Китая и Китайской таможни, данные статистики Американского Бюро Министерства финансов США, CIA, американской частной исследовательской группы Родиум (Rhodium Group), Китайско-американского совета по делам торговли (US-China Business Council) и др.

Достоверность научно-практических результатов диссертации подтверждена их апробацией на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также использовались при проведении практических занятий со студентами по специальности “Мировая экономика”.

***3. Научная новизна, практическая значимость результатов диссертационного исследования, личный вклад автора.***

Научная новизна исследования, выполненного Шелигой Марианом, состоит: в систематизации механизмов двустороннего взаимодействия США и Китая, в выявлении новых тенденций, происходящих во взаимных торгово-экономических и энергетических отношениях двух стран после глобального финансового кризиса 2008-2009 гг. К наиболее ценным научным результатам исследования, характеризующим его научную новизну, и содержащим приращение научных знаний в исследуемой области, следует отнести:

- автором была составлена подробная схема действующих механизмов или институтов экономического взаимодействия Китая и США, включая платформы общения на уровне министров, заместителей министров, экспертов и научных сотрудников. Такая схема упрощает понимание сложной системы каналов взаимного обмена мнениями, а также создает определенную базу для предсказуемости в отношениях двух стран (стр. 39-44);
- автором было установлено, что стремительное увеличение товарооборота между КНР и США в течение последних лет не приводит к изменению несбалансированного характера двусторонних экономических отношений, проявляющегося в постоянном увеличении торгового дисбаланса в пользу КНР, а наоборот способствует усилению взаимозависимости американского потребительского и китайского инвестиционного рынков (стр. 64-70);

- в структуре взаимной торговли отмечен стремительный рост экспорта продукции американских компаний на рынок КНР, главным образом в области поставок автомобилей и самолетов. Это связано с увеличением покупательной способности населения КНР и роста потребительского спроса (стр. 71-73);

- выделены следующие признаки современных торгово-экономических отношений КНР и США: реэкспортный характер торговли, большая доля трудоемкой и переработанной продукции в экспорте КНР и капиталоемкой продукции в экспорте США, а также несбалансированность и взаимозависимость двусторонней торговли (стр.72-74);

- автором выделены и проанализированы тенденции роста противоречий в китайско-американских экономических отношениях. Это проявляется в росте взаимных протекционистских мер, строгом контроле США над экспортом технологий, прежде всего технологий «двойного назначения», неготовности двух стран открывать некоторые отрасли экономики для взаимных инвестиций или применение тарифных или нетарифных барьеров для проникновения на свой рынок (стр. 91-96).

- на основании изучения тенденций взаимных инвестиций США и Китая, выявлена тенденция превращения Китая в нетто-экспортера инвестиций в экономику США (стр. 110-115);

- Автором было выявлено, что после начала «сланцевой революции» в США и вслед за очевидным снижением доли африканской нефти в импорте США, КНР открывается возможность значительно диверсифицировать свои поставки нефти за счет африканских поставщиков. Этим Китай в ходе процесса по обеспечению энергетической безопасности бросает вызов Вашингтону в зоне его традиционного влияния. Особенно стоит отметить его сотрудничество с Саудовской Аравией, традиционным союзником США, который сегодня поставляет больше нефти Китаю, чем США. Автором выявлена тенденция активизации китайских национальных компаний на

«задворках» США, а именно в Латинской Америке (Венесуэла, Аргентина или Бразилия) и в Канаде, что было практически немыслимо десять лет тому назад (стр. 116-125);

- Было установлено, что интеграционные стратегии КНР в АТР до подписания договора о создании ТПП являлись более гибкими и отвечающими требованиями многих стран. Автор предположил, что в среднесрочной перспективе КНР будет стараться ослабить влияние США в мире, прежде всего, посредством применения «мягкой силы» и продвижением альтернативных идей социально-экономического развития (стр. 136-150);

- В заключении диссертационного исследования, автором представлены оригинальные рекомендации для России в ключе существующих политических и экономических проблем взаимоотношения с ЕС, рассмотреть «более внимательно»( слова автора) проекты, реализуемые совместно с Китаем в АТР. А также России следовало бы проводить более взвешенную и диверсифицированную политику «Поворота на Восток». Помимо этого, следует обратить внимание на то, что Китай не будет создавать слишком тесный союз с Россией, поскольку это не отвечает основным принципам его внешнеэкономической политики (стр. 167-168).

#### ***4. Рекомендации по использованию выводов и результатов диссертационного исследования.***

Результаты проведенного диссертационного исследования, особенно в части анализа взаимной торговли Китая и США, а также сотрудничества в АТР могут лечь в основу выработки стратегий государственных органов Китая в области внешней торговли и инвестиционного сотрудничества двух государств.

Некоторые результаты исследования могут быть использованы для разработки основных образовательных программ и специальных учебных дисциплин (спецкурсов) в ВУЗах по направлению подготовки «Экономика»

(профиль «Мировая экономика») и «Международные финансы».

### *5. Дискуссионные моменты и недостатки исследования.*

Указывая на высокий уровень проработанности исследуемых в диссертации проблем, считаем необходимым указать на недостатки и пробелы, допущенные в настоящем исследовании:

- вызывает сомнение тезис автора о том, что изменение курса китайского юаня является преимущественно манипуляцией со стороны Госбанка Китая и связаны с увязыванием взаимных торговых интересов с США. На наш взгляд, целесообразно было бы комплексно проанализировать все макроэкономические факторы и факторы влияния мирового финансового рынка на курс юаня. Не учтен существенный фактор - золото-валютные резервы Китая являются первыми по величине в мире, что явилось сильной поддержкой дорожавшей валюте Китая;
- в параграфе 3.2 «Главные аспекты взаимодействия КНР и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР)» не достаточно уделено внимания важному, на наш взгляд, аспекту взаимоотношений США- Китай-Россия в области геополитических и экономический интересов данных держав в данном регионе. А также вопросам существующего и возможного партнерства Китая и РФ. Однако, выводы и рекомендации по данному вопросу автором даются в заключении.
- на наш взгляд, рекомендации по результатам исследования могли бы быть более детальными по конкретным направлениям торгового и инвестиционного сотрудничества Китая и США.
- автор в диссертационном исследовании представляет статистические данные по 2012-2013гг. и частично за 2014гг. В Приложениях все данные за 2012г. Статистические данные можно было бы привести к итогу 2014г. и показать уже и 2015г.

Тем не менее, указанные замечания не снижают общей положительной

оценки работы.

#### *6. Общее заключение о соответствии диссертации Положению о присуждении ученых степеней.*

В целом, исследование Шелиги Мариана «Современное состояние и перспективы китайско-американских экономических отношений» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, в рамках которой предлагается решение научной проблемы, имеющей важное практическое значение для отечественной экономики. Основные положения исследования опубликованы в 9 научных статьях автора общим объемом 2,85 п. л. Перечень опубликованных работ свидетельствует об успешной апробации результатов исследования. Автореферат соответствует содержанию диссертации, отражая ее основные положения и выводы.

Диссертация оформлена в соответствии с ключевыми требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук, снабжена необходимыми статистическими таблицами и графиками и содержит ряд полезных приложений, дополняющих и раскрывающих основной материал, представленный в работе.

По научной новизне и практической значимости диссертационное исследование Шелиги Мариана отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, предъявляемым в настоящее время к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Шелига Мариан заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Шелиги Мариана на тему «Современное состояние и перспективы китайско-американских экономических отношений» подготовлен к.э.н., доцентом кафедры

международных экономических отношений экономического факультета РУДН, М.А. Стрениной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН, протокол №7 от 1 марта 2016 г.

Доцент кафедры Международных  
экономических отношений» ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
кандидат экономических наук, доцент  
Стренина Мария Александровна

М.А. Стренина

Заведующий кафедрой «Международных  
экономических отношений» ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
доктор экономических наук, профессор  
Гусаков Николай Петрович

Н.П. Гусаков

Декан экономического факультета ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
доктор экономических наук, профессор  
Мосейкин Юрий Никитович



Ю.Н. Мосейкин

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН)  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6, [www.rudn.ru](http://www.rudn.ru).  
Тел. +7 (495) 434-53-00; e-mail: [rudn@rudn.ru](mailto:rudn@rudn.ru).